
Η
Τουρκία είναι ένας σημαντικός
εταίρος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και αναμένουμε να σεβαστεί τους
κανόνες και τους θεσμούς της,
δηλώνει ο πρόεδρος της Ομάδας

του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος και αντι-
πρόεδρος του ΕΛΚ Γάλλος ευρωβουλευτής
Τζόζεφ Ντολ. Προτρέπει την Άγκυρα, να αξιο-
ποιήσει αυτή τη χρονική συγκυρία για να
εμπλακεί σ’ έναν εποικοδομητικό διάλογο με
την Κύπρο. Τον συναντήσαμε στο Στρασβούρ-
γο, στη σύνοδο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου όταν ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρου-
σίασε τις προτεραιότητες της κυπριακής προε-
δρίας, ως φιλοξενούμενοι του γραφείου Κύ-
πρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Ο Γάλ-
λος ευρωβουλευτής  επισημαίνει πως η Κύ-
προς μπορεί να συμβάλει στην ενεργειακή
αυτάρκεια της ΕΕ και παράλληλα να λειτουρ-
γήσει ως γεφυροποιός για να ξεπεραστούν οι
διαφορές μεταξύ Κύπρου, Τουρκίας και Ελλά-
δας αλλά και για επίλυση του κυπριακού προ-
βλήματος.   

Η Κύπρος είναι το πρώτο κράτος που προεδρεύ-
ει του Συμβουλίου και βρίσκεται στον Μηχανισμό
Στήριξης. Η Κύπρος ασκεί την πρώτη της Προεδρία
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της ΕΕ σε μια κρίσιμη
στιγμή για όλη την Ευρώπη. Είμαι βέβαιος ότι θα
ανταποκριθεί με επάρκεια στις υποχρεώσεις της και
θα ασκήσει την Προεδρία με επιτυχή τρόπο. Να επι-
σημάνω πως η επιτυχής άσκηση της Προεδρίας δεν
εξαρτάται από  την προσφυγή της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας στον Μηχανισμό Στήριξης. Ωστόσο, αυ-
τή η συγκυρία αναδεικνύει για ακόμα μια φορά το
μέγεθος του προβλήματος αλλά και την ευθύνη
όλων μας να προστατεύσουμε το κοινό μας νόμι-
σμα και να επαναφέρουμε την Ευρώπη σε πορεία
ανάπτυξης. Η Κύπρος, επομένως, κατά τη διάρ-
κεια της Προεδρίας έχει τη δυνατότητα να συμβά-
λει στην ενότητα και τη συνέχεια της ευρωπαϊκής
ατζέντας, ενεργώντας προς το γενικότερο συμφέ-
ρον της ΕΕ. Καλείται, επιπρόσθετα, να αναλάβει τον
ρόλο του ρυθμιστή, ένας ρόλος πρόκληση στο πλαί-
σιο του νέου θεσμικού οικοδομήματος, όπως αυτό
έχει διαμορφωθεί. 

Πρόσφατα επισκεφτήκατε την Κύπρο, είδατε την
προετοιμασία για την Προεδρία. Πράγματι, κατά τη
διάρκεια της πρόσφατης επίσκεψης του Προεδρεί-
ου της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Ευρωπαϊκού
Λαϊκού Κόμματος, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου εί-
χαμε την ευκαιρία να διαπιστώσουμε την πολύ κα-

λή προετοιμασία που έχει κάνει η Κύπρος για την
ανάληψη της Προεδρίας, αλλά και τη σημασία που
προσδίδει στο γεγονός αυτό. Η μέχρι τώρα εμπειρία
δείχνει πως το μέγεθος μιας χώρας δεν έχει να κά-
νει κατ’ ανάγκην με την αποτελεσματικότητα και την
επιτυχία μιας Προεδρίας. Στο παρελθόν έχουμε δει
σχετικά μικρές σε μέγεθος χώρες να ασκούν με επι-
τυχία την Προεδρία και να καταφέρνουν να κλείνουν
θέματα που παρέμεναν ανοικτά, λόγω του έντιμου
και στιβαρού διαμεσολαβητικού ρόλου που κατά-
φεραν να παίξουν προς την επίλυσή τους.   

Η Κύπρος έχει το πολιτικό της πρόβλημα ανοικτό,
στόχος της είναι μια Προεδρία που δεν θα γυρίζει
γύρω από το Κυπριακό, ωστόσο έχουμε να αντιμε-
τωπίσουμε τις απειλές της Τουρκίας. Να ξεκαθαρί-
σουμε πως η Κυπριακή Προεδρία είναι Ευρωπαϊκή
Προεδρία. Οι απαντήσεις που έχουν δοθεί κατά και-
ρούς από τα επίσημα ευρωπαϊκά όργανα (συμπε-
ράσματα Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Δεκεμβρίου, δη-
λώσεις του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
Μπαρόζο) καλύπτουν πλήρως τις θέσεις της Ομά-
δας του ΕΛΚ. Προσωπικά λυπάμαι για τις δηλώσεις
που έχουν γίνει από πλευράς της Τουρκίας, μιας
χώρας υποψήφιας για ένταξη στην ΕΕ. Η Τουρκία
είναι ένας σημαντικός εταίρος της ΕΕ από την οποία
αναμένουμε να σεβαστεί τους κανόνες και τους
θεσμούς της. Ωστόσο, δεν αναμένω αυτές οι δηλώ-
σεις να θέσουν σε κίνδυνο την ομαλή άσκηση της
Προεδρίας από την Κύπρο. Αντιθέτως, θα έλεγα
μάλιστα πως είναι μια καλή ευκαιρία για την Τουρ-
κία επιλέγοντας αυτή τη χρονική συγκυρία της Προ-
εδρίας να εμπλακεί σ’ έναν εποικοδομητικό διάλο-
γο με την Κύπρο. 

Ποιος ο ρόλος της Κύπρου στον τομέα ενέργεια
και ΕΕ; Αναμφισβήτητα, η εξεύρεση υδρογονανθρά-
κων είναι ευλογία τόσο για την Κύπρο όσο και για ευ-
ρύτερη περιοχή και την ΕΕ. Η Κύπρος μπορεί να συμ-

βάλει στην ενεργειακή αυτάρκεια της ΕΕ και παράλ-
ληλα όπως λειτούργησε ο άνθρακας και ο χάλυβας
στις αρχές της δεκαετίας του ‘50, για να ξεπεραστούν
οι διαφορές μεταξύ Γαλλίας και Γερμανίας, να λει-
τουργήσει ως γεφυροποιός παράγοντας για να ξεπε-
ραστούν οι διαφορές μεταξύ Κύπρου, Τουρκίας και
Ελλάδας αλλά και για την επίλυση του Κυπριακού.   

Πώς βλέπει η ΕΕ τις σχέσεις της Κύπρου με Ρωσία
και Κίνα; Και οι δύο αυτές χώρες είναι σημαντικοί
διεθνείς παράγοντες παίζοντας ολοένα και σημα-
ντικότερο ρόλο στη διεθνή πολιτικοοικονομική σκη-
νή. Η ΕΕ διατηρεί ένα δομημένο διάλογο με τις χώ-
ρες αυτές προσδίδοντάς τους την απαραίτητη ση-
μασία. Ωστόσο, προτεραιότητά μας είναι η ενίσχυ-
ση της πολιτικής και οικονομικής συνοχής της ΕΕ έτσι
ώστε και στα ζητήματα εξωτερικής πολιτικής να μι-
λά με μια γλώσσα. Η μεταξύ μας εμβάθυνση θα έχει
σαν αποτέλεσμα θέματα που σχετίζονται με τη Ρω-
σία και την Κίνα να ρυθμίζονται από κοινού. 

Ανάμεσα στους υποστηρικτές της «περισσότερης
Ευρώπης» και τους σκεπτικιστές για «λιγότερη Ευ-
ρώπη», εμείς προβάλουμε ως κεντρικό μας μήνυ-
μα αυτό της «Καλύτερης Ευρώπης». Πώς το ει-
σπράττετε; Αυτή ακριβώς θα πρέπει να είναι η επι-
δίωξη όλων μας. Στο πλαίσιο της παρούσας κοινω-
νικοοικονομικής κρίσης επιβάλλεται να αποκατα-
στήσουμε την εμπιστοσύνη και την ελπίδα των ευ-
ρωπαίων πολιτών για ένα καλύτερο μέλλον με προ-
οπτική και όραμα. Μια Ευρώπη που θα δημιουργεί
νέες θέσεις εργασίας, ανάπτυξη και θα προσφέ-
ρει καλύτερη ποιότητα ζωής και ασφάλεια στους
πολίτες της. 

Η Κύπρος καλείται να διαχειριστεί την επίτευξη
πολιτικής συμφωνίας στο Πολυετές Δημοσιονομι-
κό Πλαίσιο. Πώς θα επιτευχθεί η συναίνεση που θα
οδηγήσει σε μια συμφωνία; Η επίλυση των περισ-
σότερων προβλημάτων στην ΕΕ απαιτεί και περισ-

σότερη Ευρώπη. Είναι γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο που
η πολιτική μας Ομάδα προσδίδει τόσο μεγάλη ση-
μασία στην επίτευξη συμφωνίας στο Πολυετές Δη-
μοσιονομικό Πλαίσιο, το οποίο αποτελεί το κατ’ εξο-
χήν εργαλείο για την οικοδόμηση του μέλλοντος της
Ένωσης. Με αυτό τον τρόπο θα συνεχίσουμε να χρη-
ματοδοτούμε τις κοινές πολιτικές της ΕΕ όπως είναι
η γεωργία και τα διαρθρωτικά προγράμματα. Οι πό-
ροι αυτοί αποτελούν τη βάση αυτού που αποκαλούμε
ευρωπαϊκή αλληλεγγύη αλλά και το εργαλείο για την
ανάπτυξη και δημιουργία θέσεων εργασίας. Η Ομά-
δα του ΕΛΚ θα επιμείνει επίσης στην επίτευξη μιας
συμφωνίας στο σύστημα των ιδίων πόρων. Ο φόρος
χρηματοπιστωτικών συναλλαγών και ένα νέο ευ-
ρωπαϊκό σύστημα ΦΠΑ είναι κάποια μέτρα προς αυ-
τή την κατεύθυνση. Επίσης, αν πραγματικά επιθυ-
μούμε να επιτύχουμε μία συμφωνία στο ΠΔΠ πριν
από το τέλος του έτους, τότε θα πρέπει στη συζήτη-
ση να βάλουμε και συγκεκριμένα ποσά που να αντι-
στοιχούν σε κάθε πρόγραμμα/πολιτική. 

Πέντε χώρες της Ευρωζώνης είναι σε Μνημόνιο.
Κινδυνεύει η Ευρωζώνη; Η Ευρώπη βρίσκεται σή-
μερα μπροστά σε ένα ακόμη σταυροδρόμι, οι απο-
φάσεις που λαμβάνονται σήμερα δεν αφορούν μό-
νο στο δικό μας μέλλον αλλά και αυτό των παιδιών
μας. Στην πραγματικότητα, η συζήτηση που πρέπει
να γίνει δεν είναι το μέγεθος του οικονομικού πα-
κέτου διάσωσης, αλλά το είδος της Ευρώπης που επι-
θυμούμε. Τα υπόλοιπα θα μπορέσουν να διευθετη-
θούν ευκολότερα εφόσον απαντήσουμε στο ερώ-
τημα αυτό. Καμιά ευρωπαϊκή χώρα δεν μπορεί από
μόνη της να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις του 21ου
αιώνα είτε αυτές είναι κοινωνικές, οικονομικές, δη-
μογραφικές στρατιωτικές ή πολιτικές. Δεδομένου
ότι η πορεία μας είναι κοινή, στόχος μας είναι να
θέσουμε τα επόμενα βήματα της ευρωπαϊκής ενο-
ποίησης. Να ορίσουμε έναν καλύτερο τρόπο δια-

χείρισης της κυριαρχίας μας προς το συμφέρον του
Ευρωπαίου πολίτη. Αναμφισβήτητα το ζητούμενο
είναι μία πολιτική Ένωση.

Η κρισιμότερη σύνοδος κορυφής του Ιουνίου τι
σημαντικό ανέδειξε; Η Ομάδα του ΕΛΚ στο Ευρω-
παϊκό Κοινοβούλιο είναι ευχαριστημένη από την πρό-
οδο που έγινε στο Σύμφωνο για την Ανάπτυξη και
την Απασχόληση. Η Ομάδα μου υποστηρίζει το σύ-
στημα επίβλεψης των τραπεζών, την πρόταση για
ευρωπαϊκή εγγύηση καταθέσεων και τα σχέδια για
τη δημιουργία μιας τραπεζικής ένωσης. Οι Ευρω-
παίοι πολίτες πρέπει να αισθάνονται ασφαλείς για
τις καταθέσεις τους και αυτοί οι μηχανισμοί κινού-
νται προς τη σωστή κατεύθυνση. Θα πρέπει άμεσα
να προχωρήσουμε στην εφαρμογή τους και καλώ
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως εγγυήτρια των Συνθη-
κών της ΕΕ, να επιδείξει μεγαλύτερο ζήλο προκει-
μένου να προχωρήσουμε με μεγαλύτερη δυναμική.
Ωστόσο, πιστεύω πως είναι αδύνατον να λειτουρ-
γήσουμε χωρίς μια πολιτική Ένωση. Τη χρειαζόμα-
στε άμεσα και όχι μετά από 10 χρόνια όπως προτά-
θηκε από τους Ευρωπαίους ηγέτες. 

Ο λόγος αυτής της διαφοράς της πορείας έχει να
κάνει με την κουλτούρα του κάθε κράτους-μέλους;
Το 2000 θεσπίσαμε το ευρώ και περιμέναμε όλοι να
σεβαστούν τους κανόνες. Το 2008 είχαμε κάποια
προβλήματα οικονομικής διαφοράς μεταξύ Γαλλίας
και Γερμανίας, τότε οι δυο χώρες αποφάσισαν να χα-
λαρώσουν τα δημοσιονομικά κριτήρια και έτσι φτά-
σαμε στη σημερινή κατάσταση. 

Δεν μπορούμε όμως να κάνουμε όλα τα κράτη να
λειτουργούν με τον ίδιο τρόπο. Οι κανόνες είναι οι
ίδιοι για όλους, οι Γερμανοί έχουν επιδείξει μεγα-
λύτερη πειθαρχία. Η ανταγωνιστικότητα είναι το ζη-
τούμενο σε παγκόσμιο επίπεδο. Μόλις χτες έκλει-
σαν εργοστάσια της Φίατ στην Ιταλία και τη Γαλλία
και άνοιξαν στη Γερμανία, παραμένοντας πάντα σε

ευρωπαϊκό έδαφος. Αυτό, είναι ένα μήνυμα στους
Ιταλούς και τους Γάλλους να βελτιώσουν την αντα-
γωνιστικότητά τους. Γι’ αυτό επιμένω ότι θα πρέπει
να επαναφέρουμε την ισορροπία στην Ευρώπη.

Μήπως λαμβάνουμε τις αποφάσεις εκπρόθεσμα;
Το θέμα είναι ότι το μέγεθος του προβλήματος το συ-
νειδητοποιήσαμε μόνο όταν βρεθήκαμε αντιμέτω-
ποι με τις αγορές. Οι αγορές μας άνοιξαν τα μάτια,
διαφορετικά θα συνεχίζαμε με τον ίδιο τρόπο. 

Έχετε σκεφτεί πώς θα είναι η Ευρώπη χωρίς το
ευρώ; Όχι, διότι είμαι πεπεισμένος ότι το ευρώ θα
παραμείνει ακολουθώντας την πορεία της Γερμα-
νίας. Οι μόνοι που παραμένουν ανταγωνιστικοί σε
παγκόσμιο επίπεδο είναι οι Γερμανοί. Αυτό σημαί-
νει ότι οι επιχειρήσεις δεν θα μπορούν να επενδύ-
σουν ούτε ένα ευρώ στις ακριβές χώρες της ΕΕ. Οι
Γερμανοί επέλεξαν να παρακολουθούν την παγκό-
σμια ανταγωνιστικότητα και να προσαρμόζονται σε
αυτήν, ενώ οι υπόλοιποι ακολουθήσαμε μια δική
μας πορεία. Χώρες της ΕΕ όπως η Ρουμανία ή η Πο-
λωνία είναι πιο ανταγωνιστικές και από την ίδια τη
Γερμανία. Όλες οι νέες χώρες της ΕΕ, καθώς και η
Σουηδία, η Φινλανδία, η Δανία, η Ολλανδία είναι πιο
ανταγωνιστικές από τη Γερμανία. Στο δικό τους επί-
πεδο πρέπει να φτάσουν και οι υπόλοιπες χώρες,
διαφορετικά δεν θα μπορούμε να στηρίζουμε οι-
κονομικά τις δημόσιες υπηρεσίες μας, ούτε συντά-
ξεις θα μπορούμε να πληρώνουμε, ούτε μισθούς
και προβλέπω πως εδώ θα φτάσουν κάποιες χώρες
πριν το τέλος του χρόνου.

Και τότε; Θα πρέπει να κάνουμε αυτό που έκανε
και η Λετονία προσαρμόζοντας τους μισθούς της και
προχωρώντας σε μεταρρυθμίσεις.

Βλέπετε χώρες να βγαίνουν από το ευρώ; Η Μέρ-
κελ τόνισε πως μπορεί να χάσει τις εκλογές αλλά δεν
είναι δυνατόν, δεν μπορεί η Γερμανία να συνεχίσει
να στηρίζει το σύνολο της ευρωπαϊκής οικονομίας.
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Η Κύπρος μπορεί να συμβάλει 
στην ενεργειακή αυτάρκεια της ΕΕ

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
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Η Τουρκία να σεβαστεί τους θεσμούς της ΕΕ 
ΤΖΟΖΕΦ ΝΤΟΛ: Επιβάλλεται να αποκαταστήσουμε την εμπιστοσύνη και την ελπίδα των Ευρωπαίων για το μέλλον

Προέχει η βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας

Τα προβλήματα της κρίσης προέρχονται από το ότι η Ευ-
ρώπη δεν μερίμνησε από την αρχή για μια πολιτική και οι-
κονομική Ένωση; Θα σας απαντήσω χρησιμοποιώντας στοι-
χεία επίσημα από τη στατιστική υπηρεσία της ΕΕ που αφο-
ρούν χώρες που αντιμετωπίζουν τα σοβαρότερα προβλή-
ματα αυτή τη στιγμή σε επίπεδο μισθών και κόστους εργα-
σίας, από το 2001 μέχρι σήμερα. Η Γερμανία βρίσκεται χα-
μηλά, στο πιο υψηλό επίπεδο είναι η Ιρλανδία και ακολου-
θούν Ελλάδα, Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία και Γαλλία. Στη
γραφική παράσταση φαίνονται οι αυξομειώσεις σε μισθο-
λογικό επίπεδο ανά έτος. Διαπιστώνει κανείς ότι όλες οι χώ-
ρες μέλη της Ευρωζώνης ξεκίνησαν στο ίδιο επίπεδο και ενώ
η Γερμανία διατήρησε ένα σταθερό μισθολογικό επίπεδο,
γεγονός που την καθιστά πολύ ανταγωνιστική, οι υπόλοιπες
χώρες ξεκινώντας από το 2001 ακολουθούν μια ξέφρενη
πορεία αύξησης των μισθών τους και επομένως σημαντική
μείωση της ανταγωνιστικότητάς τους. Η Ιρλανδία το 2009,
τη χρονιά που ξέσπασε η κρίση, έκανε σημαντικές διορθω-
τικές κινήσεις προχωρώντας σε μισθολογικές μειώσεις, βελ-
τιώνοντας έτσι την ανταγωνιστικότητά της. Θα σας δώσω
ένα παράδειγμα, η δική μου μικρή επιχείρηση με 140 ερ-
γαζομένους στην Αλσατία -στα σύνορα με τη Γερμανία- έχει
700 εκατομμύρια επιπλέον κόστος τον χρόνο, εδώ είναι η
ουσία της ανταγωνιστικότητας. Αν αύριο μεταφέρω την επι-
χείρησή μου στο Κελ της Γερμανίας θα εξοικονομήσω αυτό
το ποσό και θα γίνω πιο ανταγωνιστικός.

Γιατί παρατηρήθηκε αυτή η τεράστια διάφορα ανταγωνι-
στικότητας μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης; Γιατί ουσια-
στικά δεν είχαμε οικονομική ένωση. Επιμένω πως τα στοι-
χεία της Eurostat είναι η καλύτερη απόδειξη πως αυτή η
κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί στις χώρες που έχουν
το ίδιο νόμισμα. Η ανταγωνιστικότητα της Γερμανίας είναι
εκεί που θα έπρεπε να είναι όλων των χωρών που ανήκουν
στην Ευρωζώνη. Κάνουμε λάθος που κρίνουμε τόσο αυστηρά
τη Γερμανία, η οποία έλαβε από νωρίς τα απαραίτητα μέτρα
προκειμένου να διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της σε
υψηλά επίπεδα. Σε πρόσφατη συνάντησή μας, η καγκελά-
ριος Μέρκελ μου είπε χαρακτηριστικά ότι η ίδια ανησυχεί
ιδιαίτερα διότι συνταγματικά προβλέπεται πως αν η Γερμα-
νία έχει προβλήματα με τους εταίρους της θα χρειαστεί να
αποχωρήσει από την Ευρωζώνη. 

Διότι δεν είναι διατεθειμένοι να σηκώσουν το οικονομι-
κό βάρος των υπολοίπων κρατών-μελών;  Ναι, διότι οι Γερ-
μανοί έκαναν αυτό που έπρεπε από την πλευρά τους και όλοι
οι υπόλοιποι όχι, εμείς παρεκκλίναμε από τους στόχους.
Αν το Συνταγματικό Δικαστήριο της Γερμανίας αποφασίσει
την έξοδο της χώρας από την Ευρωζώνη αυτό θα πρέπει να
γίνει. Είναι αλήθεια πως οικονομικά δεν μπορεί να συμβεί
αυτό, αλλά ο κίνδυνος για μια τέτοια εξέλιξη παραμένει. Γι’
αυτό πρέπει να πάρουμε τα απαραίτητα μέτρα για να ανα-
κάμψει η ανταγωνιστικότητά μας. 

Οι έξι αυτοί μήνες θα είναι σημαντικοί ώστε
να συνειδητοποιήσουν τα κράτη τη σοβαρό-
τητα του προβλήματος; Τόσο σημαντικοί όσο
το εξάμηνο που προηγήθηκε ή το εξάμηνο
που θα ακολουθήσει. Μπορεί η κρίσιμη πε-
ρίοδος να πέσει στην κυπριακή Προεδρία,
εξαρτάται από τις αγορές. Τώρα έχουν κάπως
ηρεμήσει αλλά δεν ξέρω για πόσο καιρό οι
αγορές θα μείνουν ήρεμες.
Συνήθως μένουν ήρεμες ένα μικρό διάστη-
μα και μετά επιτίθενται. Τώρα έχουμε και τις
καλοκαιρινές διακοπές, ίσως το φθινόπωρο. 
Οι Ηνωμένες Πολιτείες … δεν δικαιούνται να
μας δίνουν μαθήματα με ένα τόσο υψηλό χρέ-
ος, το έχω επαναλάβει πολλές φορές. Εμείς
έχουμε τις τιμές με τις οποίες η Ευρώπη θα
μπορέσει να επιβιώσει μέχρι το 2030 όσον
αφορά το χρέος.
Είστε αισιόδοξος. Όχι, είμαι ρεαλιστής. Οι

ΗΠΑ δεν έχουν μπει ακόμα σε τροχιά ανάπτυ-
ξης, τα προβλήματα του ευρώ είναι σημερινά.
Εάν το ευρώ υποτιμηθεί, κάτι που είναι πιθα-
νό σε περίοδο κρίσης, και πέσει για παράδειγ-
μα στο 0,80 έναντι του δολαρίου, δεν χάθηκε
ο κόσμος, θα εξακολουθεί να υπάρχει. Γι αυ-
τόν το λόγο και οι Αμερικανοί λένε συνεχώς
ότι κάτι πρέπει να κάνουμε.
Η παγκόσμια οικονομία πότε μπορεί να αλ-
λάξει; Είναι αλήθεια ότι διανύουμε μια πολύ
δύσκολη περίοδο αλλά ας πάρουμε το παρά-
δειγμα της Λετονίας, μια μικρή χώρα που έκα-
νε αυτό που έπρεπε και ενώ κινδύνευε να
χρεοκοπήσει πριν από 7-8 χρόνια, τώρα ετοι-
μάζεται να μπει στο ευρώ. Υπάρχει λοιπόν λύ-
ση, αρκεί να πάρουμε τις σωστές αποφάσεις.
Ο πρωθυπουργός της Λετονίας εξήγησε την
κατάσταση στους Λετονούς πολίτες και παρό-
λο που χρειάστηκε να πάρει σκληρά μέτρα,

επανεξελέγη. 
Οι πολιτικοί θέλουν να κερδίζουν τις εκλο-
γές και όχι την οικονομία; Ναι, αλλά αν δεν
κάνουν κάτι για την οικονομία, στο τέλος
βγαίνουν κερδισμένοι στις εκλογές οι εξτρε-
μιστές, τα νεοφασιστικά κόμματα.
Όπως η Χρυσή Αυγή στην Ελλάδα. Ναι, οι εξ-
τρεμιστές τελικά ανεβαίνουν στις δύσκολες
εποχές.
Τι περιμένετε από την Ελλάδα με πρωθυ-
πουργό τον Αντώνη Σαμαρά; Ποιες αλλαγές
στο ελληνικό δάνειο μπορούν να γίνουν
ώστε να ανασάνει η Ελλάδα; Να βοηθήσει
την Ελλάδα να σταθεί στα πόδια της αποκαθι-
στώντας την πολιτική και οικονομική αξιοπι-
στίας της χώρας. Οι προσπάθειες και οι θυ-
σίες του ελληνικού λαού δεν πρέπει να πάνε
χαμένες. Οι απαραίτητες διαρθρωτικές με-
ταρρυθμίσεις, στις οποίες πρέπει να προχω-

ρήσει άμεσα η ελληνική κυβέρνηση, η δημο-
σιονομική εξυγίανση και ο σεβασμός των
υποχρεώσεων που έχει αναλάβει με την υπο-
γραφή του Μνημονίου θα φέρουν σύντομα
αποτελέσματα οικονομικής ανάκαμψης στην
Ελλάδα. Πιθανές αλλαγές στο Μνημόνιο θα
πρέπει να συζητηθούν με τους εταίρους
ωστόσο δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο ανα-
φορικά με τις μεταρρυθμίσεις που πρέπει να
γίνουν.   
Σε τι μπορεί να ελπίζει ο ελληνικός λαός
από την Ευρώπη; Στην προσπάθειά της αυτή
η Ελλάδα θα βρει φυσικά δίπλα της αλληλέγ-
γυα και την ΕΕ. Όπως ακριβώς άλλωστε έγινε
και στην περίπτωση της Λετονίας. Με σοβα-
ρότητα, τόλμη και αποφασιστικότητα η Ελλά-
δα μπορεί να προχωρήσει στη δική της πο-
ρεία επιτυχίας. Δεν είναι εύκολο ωστόσο είναι
εφικτό.

Οι Αμερικανοί δεν μπορούν να κάνουν μαθήματα

Οι πολιτικοί εξαρτώνται από τις αγορές 
Θα δούμε κράτη να βγαίνουν από το ευρώ; Αν θέλουν να μείνουν πρέ-
πει να δραστηριοποιηθούν.
Λένε πως αν φύγει μια χώρα και αυτό το ακούγαμε έντονα πριν τις ελ-
ληνικές εκλογές, κινδυνεύει να καταρρεύσει ολόκληρη η Ευρωζώνη.
Ναι αλλά αν η Γερμανία δεν μπορεί άλλο να πληρώνει; Για πόσο ακόμη
θα δέχονται οι Γερμανοί πολίτες να πληρώνουν για τους άλλους που εί-
τε πρέπει να προσπαθήσουν να ανακάμψουν είτε να μείνουν εκεί που
είναι. Το μεγάλο ερώτημα είναι βέβαια ποιος θα κάνει την προσπάθεια.
Δεν κάνουν την προσπάθεια διότι πιστεύουν ότι φεύγοντας θα διαλυ-
θεί η Ευρωζώνη. Η Ευρωζώνη θα εξακολουθήσει να υπάρχει με όλα τα
υπόλοιπα κράτη.
Μετά τα πρόσφατα αποτελέσματα της συνόδου κορυφής και την επι-
κράτηση των χωρών του Νότου, Ιταλίας και Ισπανίας και την απομόνω-
ση της Μέρκελ, θα αλλάξουν τα πράγματα; Δυστυχώς είναι η αγορά
που θα καθορίσει τις εξελίξεις.
Όχι οι πολιτικοί; Όχι, οι πολιτικοί εξαρτώνται από τις αγορές. Ακούγεται
πολύ σκληρό, αλλά έτσι είναι. Αυτό θα πρέπει να αρχίσει να το καταλα-
βαίνει ο κόσμος, η Μέρκελ είναι η μόνη που έχει συνειδητοποιήσει τι

ακριβώς συμβαίνει.  Για παράδειγμα αν αύριο η Ελλάδα βγει από την
Ευρωζώνη, αυτό θα σημάνει μείωση της αγοραστικής της δύναμης κατά
60%. 
Βέβαια δεν πιστεύουν ότι μπορεί να συμβεί αυτό. Αυτό είναι τεράστιο
λάθος, αφού δεν θα μπορούν πια να ζουν εκεί, δεν θα υπάρχουν δου-
λειές. 
Αυτές τις απόψεις τις συμμερίζεται το ΕΛΚ; Όχι όλοι, δεν συμφωνούν
για παράδειγμα οι Ιταλοί, αλλά βρισκόμαστε συνεχώς σε διαπραγμα-
τεύσεις.
Ο Αντώνης Σαμαράς συμφωνεί μαζί σας; Ο Σαμαράς έχει συνειδητο-
ποιήσει την κρισιμότητα της κατάστασης και θα κάνει αυτό που πρέπει. 
Δηλαδή; Υποθέτω πως θα ξεκινήσει από ιδιωτικοποιήσεις. 
Η Κύπρος; Η Κύπρος είναι μια μικρή χώρα.
Με ένα πολιτικό πρόβλημα που κάνει τα πράγματα πιο δύσκολα. Δεν
είναι καθόλου εύκολο, αυτό είναι αλήθεια.
Πιστεύετε ότι η κυπριακή Προεδρία θα βοηθήσει να λυθεί αυτό το
πρόβλημα; Η κυπριακή Προεδρία δεν μπορεί να διευθετήσει αυτά που
τα άλλα κράτη δεν μπόρεσαν να κάνουν.
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